

KÖZZÉTÉTEL:
Egész évre 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi részét illető külföldi szerkesztőknek, anyagilag a lap tulajdonosnak külföldiek.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr., többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitászora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásos vállalatjának és a szerkesztőnek fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, 1891. szeptember 28.

Nemrég irtunk volt arról a kóros társadalmi jelenségről, hogy manapság sokszor nagyobb fontossággal nagyobb hordereje van egy legújabb divat szerint elkészített kabátnak, mint annak, hogy milyen szív dobog az alatt, milyen a tulajdonosának igazi műveltsége, esze, jelleme. Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy a külsőségek egészen mellékes dolgok, messzire vinne azt alkalmazni az életben, hogy a genie rongyokban is az marad. — mert korunk a külső csin dolgaiban is megkövetel bizonyos minimumot, azon túl még a lángésznek sinés kiváltsága.

Miután pedig a társadalmi felfogások szerint oly sokat kell adni a külsőre, mindenki hódol ennek az elvnek s a lukszus ijeszítő mérvben terjed; a férfiaké talán jobban mint a nőké. A legmagasabb rétegekben, a vagyoni és családi arisztokraciánál a lukszusban állandóan a nő jár elől s ez ott, ahol az anyagi eszközök megvan, rossz néven nem is vehető. A férfi az erősebb, a férfi dominál, külső csinra kevésbé szorul, mint a gyenge nő, kit kellő fényvel körülvenni a férfi legszebb feladata. „A férfi sorsa a nő” s ha a férfi ezt az osztályrészeit jutott „sorsot” külsőleg is fel akarja díszíteni, csak olyat tesz, ami kötelessége. A fényűzési cikkek óriási fejlődésének leghatalmasabb rugója mindig a nő volt s az is lesz. A mérsékelt női lukszusnak tehát megvan a maga, az emberi természet mélyében fekvő alapja. Így ha az általános is, de ranghoz, körülményekhez mért, csak jó jelnek tekinthető. Sőt ott, ahol megvannak az anyagi eszközök, még tulzásaiban sem visszataszító. Senki sem fogja rossz néven venni, ha a nő bizonyos alkalmakkor szavakat érő ruhában, ezeket érő ékszerekkel jelenik meg; senki sem botránkozik meg, hogy szegény Wiltné, mikor az öngyilkosságot elkövette, 80,000 frt ára ékszert rakott fel magára; a megengedett női hiúságban fekszik ennek alapja.

A baj a férfiaknál általánosan lábra kapott lukszusban rejlik. Nincs a rendes mederben s a legkevésbé tehetőseknél dühöng a legaránytalamban. Vonatkozik ez különösen a ruházatra. Nem kell messzire mennünk, elég ha városunkra vetünk egy pillantást, biztos jelekre fogunk ta-

lálni. Ezelőtt tíz, tizenöt évvel, vajmi kevesen voltak Zomborban, akik pesti ruhákban, kalapokban, cipőkben jártak; irigykedve tekintett rájuk mindenki s meg lehetett azokat az ember tíz úján számlálni. Ma épen az ellenkezője áll annak; alig van közöttünk olyan, a ki megelégednék a helybeli iparcikkkel, — szóval nagyon elegánsak vagyunk. Hiszen meg van ennek kétségkívül a jó oldala is; izlésünk fejlődött, szeretjük a szépet, illetve a szépet s miután fejlődött igényeinket itthon nem tudják kielégíteni — s ez tény — oda megyünk, ahol finomodott izlésünknek megfelelőt kapunk. El kell ismernünk ezzel kapcsolatosan azt is, hogy bizony vidéki iparosaink és kereskedőink cikkei semmi tekintetben sem képesek versenyezni — egyes gyér kivételeket leszámítva — a fővárosiakkal.

S ha kutatjuk az okokat, melyek ezt az elég gyors transzformációt előidézték, úgy rögtön rájövünk két tényezőre, mint mindenki által ismert hatalmas okra. A egyik: az utazók intézménye, a másik a hitel. Mind a kettő jelentékeny előmozdítója a kereskedelemnek, a második meg pláne egyik elsőrangú rugója a virágzó kereskedelmi forgalomnak.

A kereskedelmi utazók intézménye csak az utóbbi időkben nőtte magát ki olyan hálózattá, melylyel egy-egy fővárosi, vagy külföldi cég az egész országgal érintkezésbe jön, érdekköre kiterjed az ország minden nevezetesebb városára vagy községére, melylyel vevőivé teszi az egész ország fogyasztó közönségét. Ezek a szorgalmas, fürgé, bőbeszédű s óriási rábeszélő képességgel bíró „utazók” egyebet se csinálnak egész esztendőben, mint egyik városból a másikba utaznak, „ruhában”, „férfi divateikben”, „könyvekben” — s ki tudná hamarjában elősorolni, hogy mi mindenben. Ismerve az emberi természetet, meg a benne rejlő hiúságot, addig beszélnek, míg sikerül a vásár; ha akad valaki, akivel nem csinálhatnak üzletet, nyájas köszönéssel távoznak, s a jövő évben újra teszik tiszteletüket. El nem kedvetleníti őket soha senki. Hát ilyen bátor s valljuk meg, elég értelmes hadsereggel, melynek a ma oly könnyen nélkülözhető szerénység nem veleszületett tulajdonsága, hamar sikerülhetett a férfiak takarékosságának várát bevenni; annál könnyebben sikerült ez, mert fegyver gya-

nánt mindig a szépre s a kifejlett izlésre való hivatkozás szerepel, ez pedig nem hagyja hidegen az embereket. A budapesti cégeknek természetesen szükségük van a vidéki publikumra, mert oly nagy a konkurencia oda fent, hogy csak a vidéki publikummal tarthatják fel magukat. Így tehát rajával bocsájtják ki méhükből az utazókat, akik rendesen gazdag megrendelésekkel kezdenek a centrumnak. Így ősszel van rendszerint a főrajzás ideje s ma már egy branche-ből nem is egy, hanem három-négy kereskedelmi utazó szerencsétlenni a publikumot, mindegyik egekig magasztalván a saját portékáját s agyon szídván a másikét. Nemcsak Pesten konkurálnak ezek a cégek egymással, hanem a vidéken is, boldog az, aki a tej fölét leszedheti, de azért a tejből mindeneknek marad még egy kicsi.

Nagyon szép dolog az érintkezést eladók és vevők között így megkönnyíteni, hozzáférhetőbbé tenni a publikumnak az elegáns és szép iparcikkeket; aki teheti, miért ne venne szépet, jobbat.

Csak hogy a pesti cégek által árult szép és finom cikkek vidéki exportjának a kereskedelmi utazók által oly magas fokra segített fellendülése nem kizárólag természetes okokban leli magyarázatát; nem kizárólag azért veszünk pesti holmit, mert izlésünk finomodott, mert tehetjük is, hanem azért is, mert a kereskedelmi utazónál megrendelt s a cég által azonnal expedált cikkekért nem kell mindjárt fizetni. Itt a bökkenő. Ugyan kire nem bírna csábító hatással az a tudat, hogy szép, finom holmit kap s fizetni majd egypár esztendő múlva, vagy talán sohasem kell.

Ha van pénze az embernek, ha nincs, csak rendel, s a kereskedelmi utazóra nézve ez a fő, mert ő a megrendelés után járó tantiemet azonnal megkapja készpénzben s azzal, hogy a vevő a cégnek mikor fog fizetni, nem igen törődik. Tehát az utazó korántsem iparkodik elejét venni a könynyelmi üzletkötésnek, sőt ellenkezőleg, érdeke éppen arra sarkalja, amit mézes szavával a legtöbb esetben el is ér.

A portékák természetesen méreg drágák, mert a cégnek is van magához való esze s úgy intézi a dolgát, hogy azok minimuma, akik esetleg fizetnek, megfizessék az azok által rendelt holmik árát is, a kiktől majd nem lehet incassálni a

A „BÁCSKA” tárcája.

Régi lanton — új dalok.

I.

Ne félj!

Magunk vagyunk, mindig magunk!
Egy alkonyat be nappalunk,
Egy másik aztán estelünk...
— Ne félj! — a jó Isten velünk.

Mishol rigalmak zaja kél,
Mishol esőnd, ha nyár, ha tél —
Csak lángbánk édes dala szól...
— Ne félj! — az Isten tudja jól.

Mishol vakít a fény, a kincs, —
Itt tisztaság csak, pompa nincs.
Ott élni minden mennyeit...
— Ne félj! — az Isten mégis itt.

Ott annyi cél elérre már!
S szívünk csak egyre-egyre vár,
Hogy élni lássa gyermekét...
— Ne félj! — az Isten megsegít.

II.

Kis világ.

Kitárva áll a nagy világ...
— Óllok téged, kis világ!
Hol élettársam s gyermekem.
— Azt bámolom, ezt — szeretem.

Kitárva áll a nagy világ...

— Menekszem hozzád, kis világ!

Határid érzés szabja meg.

— Betöltöm ezt, ott elveszek...

Kitárva áll a nagy világ.

— Nagy vagy te nekem, kis világ!

Itt érzem én a szent kezet,

Mely Isten trónjág vezet.

III.

A mezőn.

Nagsugarat, fényt! Röpke pillangót!
Dalt a magasló, szerte lehángzó!
Bántja a lelket, mind kinosabban,
Itt e kufár zaj a tétben, — a dalban.

Már a homályból úntig elég volt!
Nyilj ki előttem, ragyogó égbolt!
Képmutatók zöngélné helyett
Nyujtsatok, ég, föld — költészet!

S ínt a mezőre anygali lányom:
Mey ki virágot nóm, kesi lányom.
Búzavirág ott, ég színű, kék —
Szívem utánok, — a szívem övek!

És fogad im a mező, a pacirta,
A nap ragyogása, a menny ide nyílt,
A habszerű felhők közti egék,
Oh hitcesem, oh lánykám — titeket!

S nyujtja virágát rét, a mező.
Színe kék, piros is, gyönyörűn himező.

Bokréta kezemb' a drága kezektől, —
Köszönet, köszönet dagadó kebelemből!

S köszönet neked, oh kegyes, oh örök ég!
Hintesz te alá szépség öszönét,
Jóság pazarát, dal száz remekét,
Az igaz költészet napmelegét!

Dömötör Pál.

Bácsmegeye színháza.

Kedves Muhoray barátom! Ünnepelesen kijelentem, hogy a Bácskában közzétett cikkedre, melyben a színi kerület ellen szólsz, ezennel személyeskedő választ adok. Személyeskedni fogok, de nem abban a csunya értelemben, hanem olyképen, hogy ez a válasz kizárólag a te személyednek szól, mert nem hiszem, hogy még mások is a véleményeden legyenek.

Nem tudom elfogultság-e, a magam rovata iránt, de én a tárcát, az én biro- és irodalmamat annyira kedvelem, hogy azt hiszem, mindent szívesebben olvasnak el, ha a tárcában szólok róla, mintha komolyan ki cicerózom. Ezt tekintsd melegségül, hogy a vonal fölött, tehát főnkelt cikkedre, innen alulról adom a választ. Sokkal jobban érzem itt lenni magamat, és bármit mondok, sokkal kedélyesebbnek kell hangzania.

Hát ellenzed a szép tervet! Nem hiszem, hogy kivétel még akad ellenzője, ha csak egy nem: a kivételőség! Es ez aggasztja a jó ügy jó barátait, nem pedig az, hogy az illető városok nem helyeselnék. Mert hát mi is az ellenvetésed? Hogy még eddig ilyen nem volt. Erre mondok el egy adomát.

Kérdik a báró urat: Mi baja a lábának?
— Köszvénye van.
— Enyje, hát hogyan jutott hozzá?
— Ez, kérem, örökletes a családunkban.
— Igazán? Pedig nem emlékszem, hogy a t. atyja urának lett volna köszvénye.

a pénzt. Minél több kétes vevő fizet, annál nagyobb a nyereség.

A férfiaknak ilyen irányú s vidéken igen elterjedt fényűzése valóban napról-napra érezhető hatását. Idehaza nem akarnak rosszabb minőségűt készpénzen vásárolni, mikor odafent jót hitellel kaphatnak.

Ez ellen pedig a közönségnek a saját vagyoni érdekében küzdenie kell. De küzdeni kell maguknak a pesti cégeknek is. Utasítsák kereskedelmi utazóikat, hogy a legnagyobb elővigyázattal járjanak el az üzletek kötésénél, ne forszírozzák a megrendelést derűre-borúra s követeljék mindjárt legalább az összeg egy részének lefizetését, vagy követeljenek a megrendeléshez mért előleget. Mert hogy az említett s a hitel ingatag alapján nyugvó s sokak pusztulását előidéző férfi lukszus a vidéken elharapódzott, annak nagyrésztben maguk a cégek, illetve kereskedelmi utazók az okai.

A néptanítók helyzetének javítása. A közoktatásügyi miniszteriumban jelenleg a népközpont tanítók javadalmazásának szabályozására vonatkozólag készül egy törvényjavaslat, mely — amint hírlik — már is annyira haladt, hogy legközelebb a minisztertanács elé kerülhet. A kormány e javaslatnál a nemzetiségi politikára is van tekintettel, a mennyiben a törvényjavaslat kimondja, hogy oly községekben, melyek a néptanítóknak a törvényben megállapított minimumot fizetni nem képesek, az államnak kell a hiányzó összeget fedeznie, mi által a közoktatásügyi kormányzatnak a döntő befolyás ez iskolákra biztosított.

Előfizetésre felhívás

„BÁCSKA“

XIV. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 frt.
Fél évre 3 frt.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor** könyv- és könyvnyomtatásos vállalatnál küldendők.

Helyi és megyei hírek.

Kinevezés. Ófelsége Barakovich Kálmán kulai járásbírói albirót a temesvári kir. járásbíróshoz járásbíróvá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter: dr. Müller Izidor, újvidéki állami középkereskedelmi iskolai tanárt, a temesvári állami felsőbb leányiskolához egyelőre ideiglenes minőségben, rendes tanárrá nevezte ki.

Áthelyezések a vasútnál. Erőskövy Sándor Bajmokról Kalocsára, Puscbakker Károly Zentáról Bajmokra, Róka Béla Kalocsáról Zentára állomásfőnöki minőségben áthelyeztettek.

Az újvidéki kir. törvényszék elnöke a múlt hét folyamán egy szabályt, mint az ó-becsei kir. járásbírókat hivatalosan meglátogatta s megvizsgálta. E héten a titeli és n. palánkai, azután pedig az újvidéki járásbírósgát kerül sorra.

Községjegyzői szigorlatok. A folyó évi öszi jegyzői szigorlatok f. évi október hó 16-án (írásbeli) és 17-én (szóbeli) fognak — tekintettel arra, hogy a jelentkezők száma már eddig 18 — kettős bizottság

előtt megtartani, mi végből az engedélyt nyertek, kik ez iránt külön fognak értesíteni, október hó 16-án reggeli 9 órára az alispáni hivatalnál jelentkezni tartoznak.

Kiállítás. Gazdasági egyesületünk valóban nagy tevékenységet fejt ki, olyannyira, hogy a vidék hasonló intézetei között a legelső helyet biztosította magának. A lódíjazást és löversenyt csak nemrégiben tartotta meg s most már megnyitotta a megyei jellegű terménykiállítást is. A Vadászkiállítás nagyszerű és az abhoz tartozó két melléktermet foglalja el ez a kiállítás, mely még csak ma lesz látható. Az egész nagyterem egyszerűen a bács megyei községek gabonaműveinek kollektív kiállításával van megtelve. A községek bemutatják itt főbb terményeiket, de különösen a gabonaműveket, úgy hogy e teremben megyénk összes idej terméseinek minőségéről meggyőződhetünk. E mellett azonban egyes gazdák is gyönyörű gyűjteményt mutatnak meg gazdasági cikkeikből. Az emeleti sarokszobában a gyümölcskiállítás van berendezve. Alma, körte és szőlő a főbb cikkek. Nagy gyűjteményt mutatnak be ezekben Zombor város kertészete, a bajai kertészeti egyesület, Késmárky Béla, Heiszler Ferenc, Jankovics gyümölcstermelők stb., mely utóbbiak almái, mint kiváló export cikkek ismeretesek mindenütt. E teremben találunk azonkívül igen sikertelt befőtteket is. A harmadik terem végül a méhészeti cikkeket foglalja magában. Van ott különféle méz, természetes és olvasztott viasz, kaptárak, méhészeti kések stb., stb. — Az egész kiállítás valóban nagy gondnal és izléssel van berendezve, úgy hogy nem csak maguknak a terményeknek gazdag változata gyönyörködte a nézőket, hanem gyönyörködte maga a csinos és ügyes kivitel is.

A gyümölcskiállítás megnyitása. Szombaton, e hó 26-án d. e. 10 órakor nyitották meg a megyei gazdasági egyesület által városunkban rendezett termény- és gyümölcskiállítást. Schmausz Eudre alispán eljénzessel fogadott megnyitó beszéde után Csihás polgármester emelt szót, megköszönvén az egyesületnek, hogy ismét Zombort választotta a kiállítás színhelyének, hangsúlyozván, hogy az egyesület Zombor pártfogására mindig számíthat. A jelen voltak erre megtekintettek a csinos kiállítás, mely szép bizonyossága a gazdasági egyesület s különösen Rombay Dezső titkár fáradozásának.

Processzió. A helybeli gör. kel. (szerb) egyházközség a Szelenese városrészben, a szöntai uton, egy kökeresztet állítottatott föl a régi s már elkorhadt fekereszt helyébe. Ennek a keresztnek a felszentelése vasárnap d. e. ment végbe nagy ünneplések között, mely alkalommal a Szt. György templomból nagy processzió vonult ki. A processziót Kupuszarevits Lyubomir plébános vezette s részt vettek abban a templom lelkészein kívül a helybeli szerb iskolák növendékei is.

A hol nem kell a tanács véleménye. Hát persze, hogy Zentáról szól a nota megint! Szabó László orsz. képviselő a városi közgyűlésen azon indítvánnyal állott elő, mikép jövőre a városi tanács, az előterjesztendő ügydarabok mellé soha se adjon véleményt, javaslatot, hanem a tárgyat a maga egyszerűségében juttassa a közgyűléshez. Bár ezen indítvány ellen Boromisza János polgármester és Dudás Lajos jegyző részéről igen sok helyes érv hozott fel, a közgyűlés mégis Szabó László indítványa értelmében határozott s így jövőre a zentai tanács nem lesz — tanács adó.

Szövetkezeti gyűlés. A Bács-Bodrogh vármegyei s e megye szab. kir. és rendezett tanácsa városok területén levő tüzoltó testületi szövetsége szeptember hó 26-án tartotta első választmányi ülését, melynek főbb tárgyát a vármegye területén felállítandó tüzoltó ügylet kerületének s a tüzoltó ügylet megválasztása képezte. — A vármegyében 13 szolgabírói járás lévén, azok kerületei meghagyták a tüzoltó ügylet megválasztottak: 1. Az apatini járásra: dr. Kék Lajos, az apatini önkéntes tüzoltó-egylet főparancsnoka, Apatin székhellyel. 2. Az almási járásra és Sándor községére: Vencel Lajos, a szabadkai önkéntes tüzoltó-egylet főparancsnoka, Szabadka székhellyel. 3. A bajai járásra: Odry Andor, a bajai önkéntes tüzoltó-egylet főparancsnoka, Baja székhellyel. 4. A hódásági járásra: Müller Béla, a hódásági önk. tüzoltó-egylet főparancsnoka, Hódásági székhellyel. 5. A kulai kerületre: dr. Mezey Zsigmond, a kulai önk.

tüzoltó-egylet főparancsnoka, Kula székhellyel. 6. Az ó-becsei járásra: Petkovits György, az ó-becsei önkéntes tüzoltó-egylet parancsnoka, Ó-Becse székhellyel. 7. A palánkai járásra: Mezey Károly, a palánkai önkéntes tüzoltó-egylet főparancsnoka, Palánka székhellyel. 8. A topolyai járásra Sándor község kivételével: dr. Hadasy János, a topolyai önk. tüzoltó-egylet főparancsnoka, Topolya székhellyel. 9. A titeli járásra: Birget József, a titeli önk. tüzoltó-egylet alparancsnoka, Tittel székhellyel. 10. Az újvidéki járásra Hrobács Andor, az újvidéki önk. tüzoltó-egylet főparancsnoka, Ó-Futtak székhellyel. 11. A zombori járásra: Tápay István, a zombori önk. tüzoltó-egylet segédtitkára, Zombor székhellyel. 12. A zentai járásra: Matkovits József, a zentai önk. tüzoltó-egylet főparancsnoka, Zenta székhellyel. 13. A szabalyai járásra: Michajlovits Kornél, a titeli önk. tüzoltó-egylet főparancsnoka, Tittel székhellyel. — A vármegye területén Szabadkán a jövő év tavaszán, legkésőbb május hóban, tüzoltó szaktanfolyam nyitattik és a vármegyei tüzrendészeti szabályrendelet pontos végrehajtása ügyében pedig a vármegyei alispánhoz megkeresés intéztek, valamint a tüzoltó ügyletnek adandó részletes utasítás készítésére egy 3 mas tagú bizottság küldetett ki dr. Kék Lajos, Scossa Zoltán és Városi László vál. tagok személyében. Végül több kisebb tárgy el tárgyalása után a gyűlés az elnök elterelésével bezárult.

Szabadkai virilisták. Vettük Szabadka sz. kir. város legfőbb adót fizető bizottsági tagjainak 1892. évre összeállított névjegyzékét. E szerint legtöbb adót fizet Vermes Gábor (11,510 frt 32 krt); kétszeresen számítva, utána Vojnits Gábor (6386 frt 64 krt); k. sz. azután Geiger Adolf (5508 frt 45 krt), legkevesebbet Mokossay Mátyás (478 frt 96 krt; k. sz.).

A honvéd póttartalékosoknak a jövő hó 6-án kellett volna bevonulniok. A honvédelmi miniszter azonban a napokban értesítette a hatóságokat, hogy a behívást bizonytalan időre el fogják halasztani.

Uj napilap Fővárosi Híradó címen egy politikai és társadalmi napilap mutatványzáma jelent meg. Szerkesztője, kiadója és tulajdonosa Filöp Sándor. A lap pártonkívüli programot vall.

Megszűnt járvány. Szabadka város polgármesteri hivatala közlése, hogy Szabadkán a száj- és körömfajás a marhák között megszűnt s így természetesen a zár alól is fel van szabadítva a város területe.

Égő szalmakazlak. E hó 26-án délelőn a szatpári uton, az Ullrich-féle bérházakhoz közel fekvő egyik kertben, három kazal szalma meggyulladt. A három kazal földig égett, de szerencsére tovább nem harapódhatott a tűz. Demetrovits tüzoltó alparancsnok igen derékül viselte magát.

Gyujtogató. Mélykuton, Csorba Károly föld-birtokosnak a tanyája körül folyó utat az asztalokat, kazalokat. A ház 1800 frt. A csendőrség kiderítette, hogy Csorba Antal mélykúti ember, a károsult rokona volt a gyujtogatónak, aki Csorba Károlyval már évek óta rossz viszonyban volt. Csorba Antal tagadja a tettet, de nem tudja kimutatni, hogy a tüzvész éjjelen hol járt.

Zentán a városi képviselőtestület a f. hó 17-diki ülésben az iskolák szaporodásával szükségessé vált harmadik hitoktatási állás szervezésére tette meg az első lépést. Fizetésül 600 frtot és 100 frt lakásdíjat ajánl, egyúttal kimondja a közgyűlés, hogy mivel az új hitoktatót a város fizeti, fent is kívánja tartani magának a jogot a hitoktató választására nézve.

Uj-Futakon mérges italt vett be Heizer Erzsébet hogy megszabaduljon gyalázatától. Bűnös szándékának életével adta meg az árát, mert a megmérge.

Megszökött a kifizetel. Nagy János zentai pékiaszárnyal meglátta, hogy az általa hordott kifizetel nagy értéket képviselnek s azok árából a maga ura is lehet. Fogta magát s hozzáve a gazdájától egy kis aprópénzt, világnak indult. Szegeden azonban elesíték s haza vitték Zentára, mielőtt saját tapasztalatából győződhetett volna meg arról, hogy milyen kevése lehet jutni — egy kosár kifival.

Haladó községek. Uj- és Ó-Verbász községek telefon-összeköttetés létesítésén fáradoznak.

Bajmok községében irnokká Kelle Vince választott meg.

— Hát iszen a családi betegségeknek is kell valakinek kezdődnie. Én vagyok az első, a kinek van.

Valahol csak kell a jó ideáknak is kezdődnie, és ha épen a derék Sziemenburgerék az elsők vele, az nem vonhat le érdemből semmit.

Más az, ha csakugyan „nincs értelme“, hogy több város egy szintársulatot tartson, és hogy kis város nem szorul arra a nagy művelőre, és nem terhelhető a fizetési kötelezettséggel azért, hogy más nagyobb városok élvezenek. Ez volna a célfoglat, de úgy látszik a terv félreismerésen alapul. Mert mi a kis várostól nem kívánunk egy krt sem! Csak azt kívánjuk attól a Zentától és Ó-Becstől, hogy ha eddig a nyár egy-két havában élvezte Rettegi Fridolin truppját, most élvezen elsősorú társulatot. Hát ez csak nem violencia?

A kis városokat nem azért vonjuk az egyesületbe, hogy a nagyok élvezenek, hanem hogy ők is élvezenek. Mi azt a szinpártolási quotát, amelyet a kis városok minden év 1-2 havában elpocskolnak Ripacsékre, azt elvonni akarjuk attól, és fenntartani a mi egyesült színházunk számára, amely szintén csak 80 krt fog a zárt székért kérni, szintén csak egy hónapig fog a kis városban alkalmazkodni, de abban csakugyan különbözni fog az eddigi élvezeteiktől, hogy másora a nemzeti és a népszínház legjobb darabjait fogja tartalmazni és erői — mint magad aggodva kifejezed — „fővárosi szintvonalon“ fognak állni, úgy, hogy bizony nem szívesen fogjátok őket a hó végén elbocsátani.

A mi az időbeosztást illeti, abban sem lehet a kis városoknak panasza, mert eddig sem volt náluk máskor, mint nyáron színház. A nagy városok pedig, amelyekre a téli hónapok jutnak, nagyon jól járnak azzal, hogy a saison megszakitjuk, mert eddig is az volt a baja Bajának, Zombornak, de még Szabadkának is, hogy egybuzamban nem bírta ki 3-4 hónapig a keserves művelőteket. De már úgy, hogy pl. október—novemberben és azután egy hóra februárban kapjon társulatot, minden város sokkal jobban bírja.

Tévedtél abban, hogy a kis városoktól is kívánunk

szubvenciót. A nagyok pedig csak önmagukat szubvencionálják. Mert hogy most Zombor elvben kimondotta, hogy 2000 frtot áldoz évenként a színházra, az nemcsak a színházterületnek, hanem a külön zombori színháznak is szól, és ezután akár lesz kerület, akár nem, a zombori társulat ezt megkapja. Mert a színészettel, akárcsak a színésznőkkel szemben, gavalléroknak kell lennünk, — amit egyszer megajánlunk, azt megadjuk.

Igazságtalan az a vád az, hogy Szabadka a többi városok pénzén akar magának fővárosi szintvonalon álló színházat eltartani. Mert először Szabadka is csak három hóra kapná a társulatot, mint pl. Zombor, ellenben Szabadka a szubvencióhoz 5000 frttal járul, tehát az egésznek 50% ával. Ez csak nem igazságtalan előnye.

De még ha azt mondanák, hogy az a Zenta pl., amely annyi lakossal bír, mint a megye székhelye Zombor, azzal a különbséggel, hogy a magyarságot ott nem esőkkenti 40% szerb mint Zombornak; hogy az a „kis“ Zenta is adjon valami 500—1000 frtot évenként azért, hogy most nem truppot, de kitértő társulatot kap — igazán olyan nagyon méltatlan dolgot mivelnénk? Hiszen valamikor az ilyenről, mint valami nagyon helyes, hazafias, dicső dologról keményen vezéreltek, — most pedig erélyes védelemben részesítet a középszerűséget, a hitvány társulatokat. . . .

De hát nem kérjük azt a kérhető szubvenciót sem. Azon aggodalmad, hogy mi történne, ha az isten-ért, mindenütt szini kerületeket alakítanának, hogy akkor hová jutnának a II. és III. rangú színészek, és hány társulat élne meg hazánkban — a szini statisztika némi félreismerésen alapulhat csak. Mert ha — amitől fájdalom még soká nem kell tartanunk — minden megye alakítana szini kerületet és annak a saját társulatának biztosítaná a megélhetést, akkor az történne, hogy a most kínos keservesen tengődő összesen 25, sage huszonöt létező szintársulat helyett vagy 65, sage hatvanöt megyei társulat lenne!

És hogy hova lennének a II od és III-ad rendű színészek? Hát ezekért először is nem lenne nagy kár,

ha visszatérnének a borbélyműhelyeikbe, de nem is kellene elmaradniok, mert mint kimutattam, épen több lenne a társulat.

Komolyan félsz attól, hogy „akkor az egész ország csak első rangú színészeket tartana s az egész országban csupán első rangú s minden művészi igényt kielégítő előadások folyának!“ Igazán ellenzed te azt: „hogy a bácskai 4-5 városnak oly szintársulata legyen, a mely fővárosi szintvonalon áll.“ És hogy: „ez talán mégis csak sok lenne. Miben különböznének hát azontul művészi tekintetben a fővárostól?“

Hát kell nekünk okvetlenül hátrább állnunk? De ne aggodjál attól, még nagyon soká lesz az, mire városainkat kényeszereszközökkel majd visszatartani, hogy ne álljanak oly nagyon fővárosi szintvonalon, és mindenütt meg kell majd tizedelni a haladás tényezőit, nehogy elnyomjuk a fővárost — amint Indiában elégetik a cimmeltermés legnagyobb részét, hogy a megmaradt annál drágább legyen! Ne félj!

Dr. Pataj Sándor.

A cégtárs.

Elindula egy áztetember,
„Cégtárs“-t keres, jó gazdagot,
Éz érdeke, hogy üzletének
Szeressen biztos alapot.

Egyszer hölgyére vélt találni,
Elébe tárta szívügyt.
S kérdé a „társ“-t, milyen tükérel
Fogja emelni üzletét.

A válaszal a hölgy nem késett,
Im így hangzott a felelet:
— „Tisztelt uram! Soh' sem szívettem
Az „Apró Hírdetéseket“-et.“

Révly Giza.

A ZÓNA-IDŐ.

A hivatalos lap Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter következő, e hó 14-én kelt rendeletét közli: „Folyó évi október hó 1-étől kezdve a hazai összes vasutak forgalmában érvényesítő egységes (zóna) időszámítást a posta- és táviróhivataloknál is életbe léptettem és elrendeltem, hogy ezen naptól kezdve az összes hivataloknál a napi működés ezen egységes időnek megfelelően szabályozzassék, — a küldemények felvételére megszabott záridők, valamint a posták indítása és érkezése úgy a vasut mentén, mint attól távol fekvő hivataloknál e szerint állapítsanak meg, közúti postajáratok közlekedési ideje a járatjelzőkön, óraleveleken stb., a táviratok feladási, érkezési ideje, szóval minden a szolgálatot és kezelést illető időnek jelzése a zóna-idő szerint történjék.

Ezen vasúti zóna-idő, viszonyítva a helyi időhöz, Budapesten 16 perccel késik.

A magyar korona területén fekvő fontosabb helyeken a zóna és a helyi idő közti különbségről a következő táblázat nyújt képet:

Midőn a zónaidőszámítás szerint déli 12 óra van, akkor:

Hely	a helyi idő	11 óra	58 perc
Fiumében	"	"	"
Zágrábban	"	"	"
Sopronban	"	"	"
Nagy-Kanizsán	"	"	"
Pozsonyban	"	"	"
Pécsen	"	"	"
Ruttkán	"	"	"
Szegeden	"	"	"
Zimonyban	"	"	"
Temesvárt	"	"	"
Kassán	"	"	"
Aradon	"	"	"
Debrecenben	"	"	"
Mező Laborcon	"	"	"
Nagy-Váradon	"	"	"
(Orsován)	"	"	"
Munkács	"	"	"
Kolozsvárt	"	"	"
M.-Szigeten	"	"	"
N.-Szebenben	"	"	"
Brassóban	"	"	"

Midőn pedig:

Hely	12 óra	akkor a zóna-idő sz.	12 óra	2 p.
Fiumében	"	"	"	"
Zágráb	"	"	"	"
Sopron	"	"	"	"
N.-Kanizsa	"	"	"	"
Pozsony	"	"	"	"
Pécs	"	"	"	"
Ruttká	"	"	"	"
Szeged	"	"	"	"
Zimony	"	"	"	"
Temesvár	"	"	"	"
Kassa	"	"	"	"
Arad	"	"	"	"
Debrecen	"	"	"	"
M.-Laborc	"	"	"	"
N.-Várad	"	"	"	"
Orsova	"	"	"	"
Munkács	"	"	"	"
Kolozsvár	"	"	"	"
M.-Sziget	"	"	"	"
N.-Szeben	"	"	"	"
Brassó	"	"	"	"

A kir. posta- és táviróhivatalok tehát jövőben ezen vasúti zónaidőszámításhoz fognak alkalmazkodni és pedig addig, a míg a vasúti zónaidő az általános polgári időre át nem megy, azon posta- és táviróhivatalok, melyek a táblázatban megnevezve nincsenek, azon megnevezett helyek idejéhez, melyhez földrajzi fekvésük tekintve, legközelebb vannak. Így pl. a zombori posta- és táviróhivatal a szegedi, a károlyvárosi posta- és táviróhivatal a zágrábi időhöz számítsa idejét.

A B. H. ezen rendelethez a következő érdekes megjegyzéseket fűzi:

E szerint, ha megyénk bármely helyén a polgári pontos időszámítás szerint 11 óra 40 perc van, a zóna-idő már pontban 12 órát mutat.

Ez a zónaidő kivételképpen nem a Baross talál-mánya. Nemzetközi konferencia állapította meg, végét vetni annak a tömérdek sok alkalmatlanságnak, melyet a helyi idők eltérése okozott. Eddig, ha az ember Budapestről Olaszországon át Párisba ment, zsebóráját a következőképpen kellett igazgatni, hogy a menetrenddel boldoguljon: Csáktornyanál 18 perccel hátra, mert az osztrák vasúti vonalakon a prágai idő érvényes és mikor Budapesten dél van, Prágánál csak 11 óra 42 perccel mutat az óra. Udineben ismét 9 perccel hátra, mert az olasz vasutak a római kapitólium órája szerint járnak s mikor Prágában délután harangoznak, Rómában 11 óra 50 perc van. A montenisi alagútból kiérve, a zsebórát ismét 41 perccel kellett hátraigazítani, mert Modaneban már a párisi óra uralkodik s mikor Párisban dél van, Rómában még csak négy perccel mult el egyegyed tizenkettő. Így kellett lassankint kiegyenlíteni azt az 1 óra 7 perc időkülönbséget, mely Budapest és Páris között van. S mikor visszafelé jött az ember, ugyanezt a processzust csinálta végig, csak hogy megfordítva.

Mindmostanig huszonegyféle vasúti idő volt Európában: Greenwich, Páris, Brüsszel, Amszterdam, Stockholm, Karlsruhe, Stuttgart, München, Ludwigshafen (Rajna-Pfalz), Bern, Prága, Budapest, Pétervár, Moszkva, Varsó, Bukarest, Róma, Konstantinápoly, Szaloniki és Mosztár helyi ideje szerint. Ezentúl csak négy zóna idő lesz, melyek mind egy-egy órával különböznek egymástól.

Az egész rendszer alapja pedig a greenwichi idő. Manapság már csaknem az egész művelt világ elfogadta, hogy a kiinduló pontul szolgáló déli a greenwichi csillagvizsgáló-torony passage-instrumentumának kifeszített pókfonalán megyen végig. E műszer mellett áll az óra, melyhez a tengerészek a maguk kronométereit igazítják, hogy az óceánokon hajózva ki tudják számítani, hogy mely hosszúsági pontján vannak a földgömbnek. Mert a hosszúsági helymeghatározás fő eszköze az időkülönbség. A föld huszonegy óra alatt egyszer fordul meg maga körül és 360 déli metszi végig. Két-két déli között az időkülönbség 4 perc. Tizenöt déli fok e szerint már egy óra különbség. Vagyis mikor Green-

wiebben dél van, Cataniában, mely a 15-ik keleti meridiánus alatt fekszik, egy az óra, Kronstadtban, mely a 30 ik fok alá esik, kettő; a Greenwichtől tizenöt fokkal nyugatra levő Izland szigetén pedig még csak tizenegyre jár.

Magyarországra, Ausztriára, Németországra, Szerbiára és Törökország nyugati részére nézve a greenwichi keleti déli 15 ik fokának ideje lesz érvényes október elsejétől fogva. A brassai magyar ember tehát ugyan a szerint az óra szerint fog vasútra szállani, mint a karlsruhei német. A magyar azonban majd 42 perccel hátra igazítja az óráját, nehogy közel három fertály órával az indulás előtt érkezzen a pályabázisra; a német pedig kénytelen lesz kerek fél órával előbbre tolni a mutatót, ha nem akar lekésni: mert a két város között körülbelül öt negyedóra az időkülönbség. Európában kevés olyan szerencsés hely van, mely épp a greenwichi 15-ik déli alá esik, tehát igazi ideje egy a zónaidővel. Ezek az irigyléremelőtől pontok, a hol nem lesz semmi félreértés, semmi zavar: Langö norvég sziget, Stettin városa, Münchengrätz cseh városka, Gmünd osztrák falu, Pagodalmát sziget, Celenza olaszországi helység és Szicília szigetén Catania. Másutt mindenütt igazgatni kell az órát. Nálunk Magyarországon 44 perccel belül fognak történni ezek a regulázások, mert annyi az időkülönbség legnyugatibb és legkeletibb városunk: Fiume és Brassó között. És pedig Fiume kivéve mindig hátrafelé, mivel hazánk a zóna-meridiánustól keletre esik. Ebből megvan az a kétségtelen hasznunk, hogy ha a helyi óra szerint is intézzük indulásunkat, sohasem késhejtünk le a vonatról.

A ki Budapestről Konstantinápolyba utazik, Bulgária határán kénytelen lesz egy egész órával előre igazítani zónaidő mutatató zsebóráját, mert itt már a 30 ik déli ideje érvényes. Ha pedig Párisba megy, az első francia állomáson majd azt veszi észre, hogy órája épp egy teljes órát késik; mert ott viszont maga a greenwichi idő szerint fognak számítani, ha t. i. a franciák is elfogadják e rendszert, mely kétségteletlenül igen egyszerűvé teszi a vasutak, telegráfok, posták mostanig annyiféle időszámítását. Szóval mindig egy egész órával kell előre vagy hátra igazítani a zsebórákat, ha Európát nyugatról kelet felé, vagy keletről nyugatnak utazzuk végig.

H.

Törvénykezés.

A csantavéri gyilkos. Említettük, hogy a csantavéri véres gyilkosság tettesét, Pletikoszity Pált Szabadkán elfogta Kolombán őrszervező. Az elfogatás után a gyilkost visszakísérték Csantavérre, ahol folytatták a vizsgálatot. A revolvert, amelyről Pletikoszity azt mondta, hogy a szántóföldön Pality lelővése után eldobta, Szántó őrszervező megtalálta a lakásán az ágyban. A gyilkos bevallotta, hogy részt vett bosszúját, részt pedig Toldi Péter csantavéri lakos biztatására léte meg Palityt. A csendőrség Toldit is letartóztatta, mindkettőt átadta a bíróságnak.

A szt.-tamás-ó-verbázi méregkeverők banális tettei beigazolva vannak. A budapesti kir. ügyelemezési intézet már leküldte a kulai járásbírószághoz a nyár folyamán exhumált Kernatz Monojlo elhalálozására vonatkozó véleményét és vizsgálati jegyzőkönyvét, mely beigazolta, hogy nevezetlén nagy foku mireny (Arzenikum) mérgezés esete forog fenn. Nincs kizárva, hogy Bauer Kernatz Zsuzsanna és társai sötét lelkét még egyéb titokzatos bűnök is terhelik; így Ó Verbázon általános a nézet, hogy Bauer Zsuzsanna a két év előtt gyanus körülmények között elhalt atyját is megmérgezte, mert vele folyton rossz lábon élt és szivtelen bánásmódban részesítette a tehetetlen öregot.

Tatik-tetik. A „Szegedi Napló“-ban olvassuk: Ez a vén copf diadalát tli a szegedi kir. táblán: az akták milliónyi tatik tetikje táncra kerekedik a molyokkal afölött való széles örömlükben, hogy nem fog rajtuk sem idő, sem tudomány, a copf örök időn át copf marad. A tatik tetik diadalát Sélley Sándor elnök rendezte egy körirattal, mellyel a hivatalos stílust reformálja. Az ember kénytelen egy kicsit csodálkozni, hogy miregre készült, hogy voltaképpen nem is volt egyéb baj a szegedi táblán, csak hogy a bíró urak és egyes bíróságok nem tatik tetikeztek a végzéseikben. Még ez az egy restancia volt. Már ez sincs. A szegedi tábla elnöke a bíróságoktól már már kiszorult tatik tetikeket ünneplésesen visszavendelte az „egyöntetűség“ tekintetéből, mert a kuria vénei is tatik tetikeznek. Különben a nevezetes körirat, melyet a tábla területén lévő összes bíróság megkapták, ez: „A szegedi kir. ítélőtábla területén levő kir. bíróságok, a határozatok rendelő részeiben majd cselekvő (ítél, fölment), majd szenvedő (ítéltetik, helybenhagyatik) alakot használhatnak. Nem boesátkozom annak bírálataba, hogy melyik helyesebb, de kétségtelen, hogy az egyöntetűségbe ütközik az, hogy az alsóbbfoku bíróságok eltérő alakban rendelkeznek és annál is inkább, mert az ország legfőbb bírósága s magyar kir. kuria következetesen csaknem kivétel nélkül a szenvedő alakot használja. Minthogy pedig más kötelező utasítás nem léteben, a legfelsőbb bíróság gyakorlata az alakszerűség tekintetében is irányadó, az egyöntetűség szempontjából célszerűnek tartanám, ha a szegedi kir. ítélőtábla területén valamennyi bíróságok határozataiknak (itéletek és végzések) rendelkezéseit szenvedő alakban fejeznék ki.“ Megjegyezzük, hogy a tatik-tetikes körirattal a györl tábla járt elől. A szegedi a második.

Közgazdaság.

Bácskai rizs. Mint értesültünk a pusztá péklai minta-gazdaság rizstelepein javában folynak az aratási és eséplési munkálatok, az áru az idén minőség és mennyiségileg kielégítő, a vállalat részéről ez évben nagyobb terület lett rizsszel bevetve, az új árura máris folyton érkeznek az ország minden részéről rendelmények, mert kereskedőink ép úgy, mint azok vevői belátták, hogy az olasz fajtak furesábbnál furesább elvezései nem egyéb, mint porhitis a biszékeny vevők szemébe, nem bajlandók többé lépre menni, és teljes joggal a közkezdveltség magyar korona (Karolina) rizst követelik. Jövő évre kényserülve lesz a vállalat, a bevetendő területet tetemesen megnagyobbítani, hogy a fokozódott igényeknek megfelelően, búszkék lehe-

tünk valóban arra, hogy ezen bácskai terményünk a piacot teljesen okkupálja. A mintagazdaság részéről az idén is kereskedőnk kényelmére Deutsch Sándor zombori ügyöknél állandó raktár létezik. A kiállításunkon bemutatott minta valóban meglepő.

A vasutasok hibái. A kereskedelemügyi miniszter rendeleteket intézett az összes vasúti üzletvezetőséghez, melyben figyelmezteti őket, hogy a főfelügyelőség a nyári szemlék alkalmával egyes állomások szolgálatában sok hiányt talált, nem kezelik elég gondosan a váltókat, nem indítják pontosan a vonatokat s egyáltalán kapkodás és zűrzavar jellemzi sok esetben az állomási szolgálatot. A felsorolt tapasztalatok mindegyike elégséges vasúti szerencsétlenségre. Az igazgatóság figyelmezteti az összes üzletvezetőséget, hogy az állomások nagy felügyeletet gyakoroljanak és szigorúan büntessenek minden hanyagságot.

Iparigazolványok részvénytársulatok számára. A kereskedelemügyi miniszter az igazságügyi miniszterrel egyetértőleg valamennyi elsőfoku iparhatósághoz rendeletet intézett, melyben figyelmezteti őket, hogy mindama kereskedőket, részvénytársaságokat és szövetségeket, melyek bármily okból üzleteiket, illetve fő- vagy fióktelepeiket az iparhatóságnál eddig be nem jelentették és üzleteik gyakorlására a törvény által előírt iparigazolványt megszerzési elmulasztották, értesítsék, hogy reájuk nézve az 1884. évi XVII. törvények rendelkezései épen úgy kötelezők, mint bármely más iparosra nézve és hívja fel az illetőket, hogy három hónap alatt a törvény 156. §-ában meghatározott büntetés terhe alatt, váltsák ki iparigazolványukat.

Szállítóképeségi bizonyítványok. A katonai kincstár részére eszközözendő szállításokra vállalkozók megbízhatóságát és szállítási képességét tanúsító igazolványok kiállítására nézve a kereskedelemügyi miniszter, a hadügyminiszterrel egyetértőleg, a következő eljárást állapította meg: Mindazok a cégek és üzlet emberek, kik a katonai kincstár részére eszközözendő szállítási vagy albréleti üzletben, vagy pedig építkezési munkálatban mint vállalkozók részt venni kívánnak, tartoznak megbízhatóságukat és szállítási képességüket tanúsító bizonyítványt bemutatni. Ez igazolványokat bejegyzett cégekre nézve azon kereskedelmi- és iparkamarák állítják ki, melyeknek területén az illető cég létezik; oly üzlet emberekre nézve pedig, kik céggel nem bírnak, az illető gazdasági egyletek. Az igazolványok jövőre közvetlenül az árjelési vagy pályázati tárgyalást vezető katonai hatóságokhoz küldendők. Az érdekeltek felek az igazolványok elnyerhetése céljából kötelesek az illető kereskedelmi- és iparkamarához, illetőleg az illetékes gazdasági egyletnek ideje korán kérvényt benyújtani. A kereskedelmi- és iparkamarák, illetőleg a gazdasági egyletek az ilyen kérvények alapján a felek részére végzést állítanak ki, melyben arról értesítik őket, hogy az igazolványt a katonai hatósághoz fogják küldeni. Az igazolványok kiállításánál, különösen a kereskedelmi és iparkamarák az illető cégek megbízhatóságára vonatkozó összes adatokat szorgosan fontolják meg és az ajánlati tárgy természetéhez képest, az illető cég segédforrásaira való figyelemmel is lehetőleg biztos felvilágosítást nyújtanak. A nyilvános tárgyalásokat küro katonai hatóságok illető hirdetményeiben minden esetben olyanná zá adésk lesz, mely az igazolványokban tanúsítandó megbízhatóság irányára és terjedelmére utmutatást nyújt. Oly célból, hogy a kérdéses igazolványok kiállítása lehetőleg gyorsan eszközölthetessék, a kereskedelmi és iparkamarák, a területükön létező cégekről, a gazdasági egyletekről pedig a területükön lakó katonai kincstári vállalatokra igényt tartó üzletemberekről, időről időre külön szerzendő, megbízható adatokon alapuló különös értesítő könyvet fognak vezetni. A katonai hatóságoknál is a megbízhatóságról és szállítási képességről szóló igazolványok bizalmas közleményeknek fognak tekintetni. Ha ugyanazon vállalkozó, kinek megbízhatóságról és szállítási képességéről valamely katonai hatósághoz igazolvány érkezett, ugyanazon időben más katonai kincstári ajánlati vállalatban is részt venni óhajt, a most említett katonai hatóság a fél kérelmére az igazolvány eredeti példányát, egy másolatnak visszatartása mellett, a másik katonai hatóságnak hivatalból megküldendő. Az igazolványok csak két hóig bírnak hatálylyal.

Szerkesztői üzenetek.

A „Bácska“ munkatársainak. Az engem ért örömteljes esemény alkalmából a „Bácska“ vidéki munkatársai oly nagy számmal tiszteltek meg szerencsekívánataikkal, hogy nagy elfogultsággal folytán képtelen vagyok a nekem oly jól eső sorokra külön külön válaszolni. Fogadják tehát ez uton legmelegebb köszönetemet s kérem segítsenek továbbra is a „Bácska“ színvonalát emelni.

R. I. A. d. a. Tudósítása későn érkezett, mert az ugyanazon szülő tudósítás, melyet 6-beszei rendes leveleznők küldött be, már a nyomdában volt. Különben köszönjük szives figyelmét.

— s. — O. Beese. Tessék csak beküldeni az említett közleményt, az ön sorait mindig szivesen látjuk Az utóbb küldöndött köszönet.

Naptár. Szeptember.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
29 Kedd	Mihály főan.	Mihály főan.	17 Zsófia vt.
30 Szer.	Jeromos egyh. Jeromos	18 Eumén	
1 Csüt.	Remig érsek	Remig	19 Trofim vt.
2 Pént.	Leodegar pk.	Leodegar	20 Euszták

Felolós szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-üggyed.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Tűzifa eladás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomása hozni, miszerint a vaspályai állomásnál, ugy a Ferenc csatornánál lévő rakhelyen **tűzifa kereskedést** nyitottam. Raktáromon mindennemű tűzifa a legjobb minőségben és legolcsóbb áron kapható. Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról a nagyérdemű közönséget előre biztosítva, becses pártfogását kérem. Egyben becses tudomására hozom, miszerint Konyi Jakab üzletemből kilépett s így pénzfelvétele avagy a eladásra jogosítva nincs.

Kiváló tisztelettel
MESSINGER JÓZSEF.

Bárcza kiadás: lakásomon, régi posta-utca, Nickl ur házában. 3-1

49. szám. Pivnicai önszegélyző s előlegező egyesület elnöksége. 1891.

Hirdetmény.

Alulírott pivnicai önszegélyző s előlegező egyesület igazgatósága közhírré teszi, miszerint alapszabályai 64., 65., 66. §-ai értelmében az 1885. évi kezdetét vett s 1890. évi december hó 31-én befejezett önszegélyző-egyesület 6 éves működése után végleges felszámolás alá vétetett.

Felhívja ennél fogva a nevezett önszegélyző s előlegező egyesület igazgatósága mindazon hitelezőket, kik a lejárt egyesület irányában netáni követelésekkel bírnak, hogy igényeiket alulírott igazgatóságnál jelen hirdetménynek harmadszori közzétételétől számított 6 hó alatt érvényesítsék.

Kelt Pivnicán, 1891. évi január 1-én.
A pivnicai önszegélyző s előlegező egyesület igazgatósága:

MOHÁCSI,
elnök.

Tanítói pályázat.

A katymári I. német-magyar vegyesosztályánál levő, ugy a II. és III. német-magyar vegyesosztályánál esetleg üresedésbe jövő tanítói állásokra, melyekkel az ismétlősök oktatása is kapcsolatban van, pályázat nyitattik. Mindkét állás javadalmá egyenkint 400 frt fizetés és 40 frt lakbér, mely fizetés havonkinti részletekben lesz felveendő. — Feltételek: tanítói oklevél; a német és magyar nyelvnek szóban és írásban tökéletes tudása; kötelező nyilatkozat, hogy állását iskolaév közben el nem hagyja; az orgonálásban jártasság, mert szükség esetében a kántort helyettesíteni tartozik, azért erről bizonyítvány csatolandó. A pályázat határideje **foljó évi október 17,** mely napig a katymári róm. kath. iskolaszékre címzendő kérvények ft. Boromisza Tibor ur, apát-espereshez Jankovára (Bácsmegeye) küldendők. A megválasztott tartozik állását f. évi október hó 25-én elfoglalni, mely naptól fogva huzza fizetését is. Katymár, 1891. évi szeptember hó 19-én.

A róm. kath. iskolaszék.

Tanonc kerestetik.

Egy jó házból való fiu azonnal alkalmazást nyerhet

Mayer és Thum
fűszerkereskedésében,
Zomborban.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Sándor községében leköszönés folytán üresedésbe jött 300 frt évi fizetéssel ellátott gyalogrendőri állásra ezennel pályázatot nyitunk.

Felhívjuk pályázni óhajtokat, hogy kérvényeket, — melyek korukat, magyar honpolgárságukat, nyelvmismeretüket, erkölcsi magaviseletüket, testi épségüket s eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal szerelendők fel — **foljó évi október hó 6-áig** Sándor község elöljáróinál nyujtsák be.

A megkivántató ruházatra megválasztott fizetésből 3 frt havonként levonásba fog hozatni. Kiszolgált altisztek, volt csend- és rendőrök a választásnál előnyvel fognak bírní. Sándor, 1891. szeptember hó 26-án.

Pálích Antal, Iszakov Milán,
jegyző. 2-1 h. bíró.

ORSZÁG-VILÁG.

Felelős szerkesztő: **Benedek Elek.**

(XII. évfolyam. (Okt.—dec.)

Az okt.—dec. évnegyed alkalmából bizalommal kérjük t. olvasóinkat az előfizetés megújítása s **lapunknak ismerőseik körében való ajánlására.** Örömmel tapasztaljuk a művelt magyar közönség folyton növekedő érdeklődését, rokonszenvét lapunk iránt s mi rajta leszünk, hogy ezt az érdeklődést, ezt a rokonszenvet el ne veszítsük.

Tartalmasság, változatosság, érdekesség, a társadalmi, irodalmi, művészeti stb. kérdésekkel való semmiféle melléktetek által nem korlátozott foglalkozás — ez nagyban a mi programunk, melynek keresztülviteleben a legjelesebb írói gárda van segítségünkre.

Az „Ország-Világ” rendes tartalma két regény, több novella, tárcsa, élet- és jellemrajz, az ismeretek különféle ágait felölelő cikkek, költemények, heti krónika, különféle rovatok, **Nők világa** divattudósításokkal, képekkel stb. **Minden számban 10—15 önálló közlemény.**

Az okt.—dec. negyedben folytatjuk **Tábori Róbert** nagyérdemű regényét, ugyszintén **Jerome K. Jerome** pompás humorú illusztrált utirajzát, továbbá megkezdjük **Coppée** „Ifjúkor” című költői szép regénynek a közlését, egy igen érdekes novellát **Beniczky-Bajza Lenkétől** stb.

Az „Ország-Világ” előfizetői évenkint hat műmellékletet kaphnak. A harmadikat **Tolnay Akos** jeles festőnk „**Légyotthon!**” című pompás genreképet júliusban küldtük meg. Ugyanakkor küldtük meg **új előfizetőinknek** a tavalyi hat műmellékletből a **negyediket.** A negyedik műmellékletet **októberben** küldjük meg s ezzel a **tavalyi ötödiket.**

Azoknak, kik **ujjévtől kezdve** előfizetnek, még mindig megküldjük a tavalyi **karácsonyi számot** (száz szerkesztői arcképpel, dolgozatával stb.), **nemkülönb a tavalyi hat műmellékletet.**

Az „Ország-Világ” rendes előfizetési ára egész évre **10 frt, de 8 frtért rendelhetik meg ugy a „Budapesti Hírlap”, mint az „Egyetértés” előfizetői, nemkülönb a papok, tanítók és tanítónők is.**

A heti krónikákat ezután is **Székely Huszár** írja, időnként **Andronikus, Atropos és Sincerus.** Ezenkívül **állandó dolgozó társaink:** *Abonyi Árpád, Bársony Istrán, Hoek János, Karczag Vilmos, Kozma Andor, Márkus Miksa, Szécsi Ferenc, Törös Tivadár és Virág Béla.*

Mutatványszámokat kívánatra ingyen küldünk.

Előfizetési feltételek:

Egész évre	10 frt — kr.	Az „Egyetértés”-sel együtt	
Félévre	5 „ — „	rendelve:	
Negyedévre	2 „ 50 „	Egész évre	28 frt — kr.
Egy hóra	— „ 85 „	Félévre	14 „ — „
Egyes szám	— „ 20 „	Negyedévre	7 „ — „
		Egy hóra	2 „ 50 „

A „Budapesti Hírlap”-pal együtt rendelve:

Egész évre	22 frt — kr.
Félévre	11 „ — „
Negyedévre	5 „ 50 „
Egy hóra	1 „ 90 „

Az előfizetési pénzek — legelőszérűbben postautalványon — a kiadóhivatalba (**Budapest, kecskeméti-utca 6. sz.**) küldendők.

Az „ORSZÁG-VILÁG” szerkesztősége.

3074 sz.

tkvi. 1891.

Arverési hirdetmény.

A hódásghí kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Bauer Alajos és neje végrehajtást szenvedék elleni 97 frt 67 kr tőkükövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásghí kir. járásbíróóság) területén lévő, Bács községében fekvő, a bácsi 24 sz. tjkvben A. I. (49., 50) r. sz. 25 ö. i. sz. alatt foglalt s Bauer Alajos és neje Szentivánky Borbála, illetve részben előjegyzett tulajdonos Paents Antal nevén álló s az 1881. évi 60. t. c. 156. § a) pontja értelmében elárverezendő házra az árverést 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1891. évi október hó 24-ik napján délutáni 3 órakor** Bács község-házánál megtartandó nyilvános árverésben megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódásghon, 1891. évi július hó 6. án.

A hódásghí kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Wertheim-pénzszekrény kerestetik.

Egy jókarban levő Wertheim-pénzszekrényt azonnal megvásárol a helybeli állami főgimnázium igazgatója.

7161. szám.

kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh megyébe bekebelezett Cservenka községben lemondás folytán üresedésbe jutott orvosi állásra ezennel pályázat nyitattik. Felhivatnak ennél fogva az 1883. évi I. t. c. 9. §. illetve az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a szerint képesített azon orvos urak, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a **kellőleg felszerelt pályázati kérvényüket hozzám foljó évi október hó 9-ig** annál is inkább adják be, mivel a később érkezendő kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazása havi előleges részletekben fizetendő évi 400 frt készpénz. Kúlán, 1891. évi szeptember hó 24-én.

Soós Gábor,
szolgabíró.

2-1

1351./közs. 1891.

Pályázati hirdetmény.

Bajmok községében leköszönés folytán üresedésbe jött rendőr őrzetői állásra ezennel pályázat hirdetttik: Évi fizetés 400 frt, mely összeg havonként utólagosan fog kifizettni; a most említett fizetésből köteles magát az előirt egyenruhaival ellátni és folyton tisztán járni, a fegyverzetet ellenben a község szolgáltatja ki.

Pályázati feltételek:

- a) magyar honpolgárság;
- b) védkötelezettségének már megfelelt 24. életévét is betöltötte a 45 öt még el nem érte;
- c) fedhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előélet;
- d) teljesen egészséges;
- e) írni és olvasni tudás és a községben divó magyar, német és dalmát nyelvet bírja;
- f) ezenkívül, hogy a magyar nyelvet szó és írásban oly tökéletesen bírja, hogy a szabályrendeletileg előirt írásbeli teendőket biztosan végezni képes legyen, — elsőbbség adatik oly egyéneknek, ki a „magy. kir. csendőrség,” vagy már egy hasouló intézménynél (községi rendőrségnél) működött.

A fenti pontok szerint felszerelt és sajátkezűleg irt kérvények legkésőbb **foljó évi október hó 12-ig** alulirt előjáróshoz címezve személyesen nyujtsák be.

Bajmok, 1891. évi szeptember 24-én.

Budanovits Árpád, **Rítser Jakab,**
jegyző. bíró.

609. szám.

1891.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 104. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tekintetes apatini kir. járásbíróóság 4070. sz. végzése által Adler Lajos budapesti lakos végrehajtató javára Linder József bogojevai lakos ellen 450 frt tőke, ennek 1891. évi április hó 25. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 47 frt 18 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felül foglalt és 1000 frtra becsült 10000 drb lécből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 5210/1891. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bogojeván alperes fatelepén leendő eszközzésére **1891-ik évi október hó 7-ik napjának délelőtti 10 óra** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésben, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1891. évi szeptember hó 18-án.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

545. szám.

1891.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. apatini kir. járásbíróóság 4067. sz. végzése által Braune József végrehajtató javára Burkovics János apatini lakos ellen 138 frt 70 kr tőke, ennek 1891. évi május hó 19-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 28 frt 96 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felül foglalt és 1202 frt 2 kr becsült bolti áruk, üvegek s egyéb házi eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 4703/1891. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Apatinban alperes bolti helyiségében leendő eszközzésére **1891. október 9. és következő napjának délelőtti 9 óra** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésben, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Apatinban, 1891. évi szeptember hó 20-án.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.

Filipova község tkvi betétei az 1886. évi 29. t. c. és az 1889. évi 38. t. c. értelmében elkészítettén, s a nyilvánosságnak átadván, ez azon fölszólítással tétetik közzé, hogy:

1. Mindazok, a kik az idézett törvény 15. és 17. §-ai alapján, ideértve ezen §-nak az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítését is, valamint az utóbbi törvény 7. §-ához képest eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutatják, e végből törleési kereseteket; azok pedig, kik teherátvitelét követően az 1886. évi 29. t. c. 22. §-a, illetve az 1889. évi 38. t. c. 15. §-a alapján mellőzését megtagadni kívánják, e végből kereseteket 6 hónap alatt vagyis **1892. évi március hó 20-ig** bezárólag, a hódásági kir. járásbíróhoz mint tkvi hatóságához nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indítandó törleés és egyéb keresetük harmadik személyek, a kik időközben nyilvánkönyvi jogokat szereztek, hátrányára nem szolgálhat.

2. Mindazok, a kik az 1886. évi 29. t. c. 16. és 18. §-ai értelmében, ide értve az utóbbi szakasznak 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítést is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívánnak, írásbeli ellenmondásukat hat hó alatt, vagyis szintén **1892. évi március hó 20-ik napjáig** bezárólag ezen tkvi hatóságához benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellenmondásuk figyelembe vételni nem fog.

3. Mindazok, a kik fentebbi 1—2. pontokban körülírt eseteken kívül a betétek tartama által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, az e tekintetben való fölszólalásukat tartalmazó kérvényüket ezen tkvi hatóságához hat hó alatt, vagyis **1892. évi március hó 20-ik napjáig** bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartamát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

S végül:
4. Minthogy a községbeli „Kleine Wiesen“ nevű dűlőben fekvő birtokok tkvi betéteinek szerkesztése tárgyában a kir. igazságügyminiszter az 1891. évi 21250. sz. a. az 1889. 38. t. c. 35. §-ának 5. pontjában nyert felhatalmazás alapján elrendelte, hogy a „Kleine Wiesen“ nevű dűlőbeli telekjegyzőkönvi birtokrészletekkel ne azok a kataszteri birtokrészletek, a melyek azoknak a helyrajzilag megfordított sorrendben felvett és számozott telekkönyvi térkép szerint felelnek meg, hanem azok azonosítsanak a melyek a helyszíneléskor a helyes sorrendnek megfelelően létezett birtokállapot szerint a telekjegyzőkönvi részletek képviselik s a betéttérvek és telekkönyvi betétek ezen azonosítás alapján készítenek el a birtokrészletekre bejegyzett nyilvánkönyvi terhek pedig azokra a részletekre vitessenek át, a melyek az illető tulajdonos részére az említett azonosításhoz képest jegyeztetnek le: ennél fogva mindazok a telekkönyvi érdekelték, akik a telekkönyvi betéteknek ekként történt szerkesztése által nyilvánkönyvi jogukat bármely tekintetben sértve vélik, ezennel felszólítanak, hogy e részben felszólalásukat a telekkönyvi hatósághoz intézve hat hónap alatt szintén adják be, mivel ellen esetben az említett bejegyzés felelősennek tekintetvén, a betétek ebbeli tartalma csak a 3. pontban meghatározott módon és az ugyanott megállapított jogkövetkezésményvel támadható meg.

Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, kik a betétek szerkesztésére kiküldöttnek eredeti okmányokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak — az eredetieket ezen tkvi hatóságnál átvehetik.

Hódásghon a királyi járásbíróhoz, mint telekkönyvi hatóságnál 1891. évi szeptember hó 6. napján.

Jusics Lajos,
kir. járásbíró.

3—3

4913. szám.
1891.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó Csantavér községben üresedésbe jött irnoki állás betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik. Ezen állás javadalmazása 300 frt.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezüleg irt megyei 6/1881. közgy. számú szabályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt kérvényeket hozzám **f. évi október hó 10-ig** annyival is inkább nyújtsák be, mivel később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Választási határnap utólag fog kitzeteni.
Topolyán, 1891. szeptember hó 17-én.

Főszolgabíró szabadságon:
MEZEY IMRE,
szolgabíró.

3—2

Alma-eladás!

Van szerencsém ezennel köztudomásra hozni, hogy **Almás** — Rainette, Kalvil, Tafota, jeges szeresika s több más jeles almafajokból mintegy 300 métermáza almakészletem van.

25 kilogrammtól bármely nagy mennyiségét szállítok megrendelésre.

Ára 6 frttól 12 frttig métermázszánsként.

4—2

Szähl József.

Publicazioni

(a norma dell' art. 121. Regol. Stato Civile Italiano).

Con regolare istanza presentata al Procuratore Generale presso la Regia Corte d'Appello in Milano, il sottoscritto chiedeva da Sua Maestà il Re d'Italia l'autorizzazione di aggiungere al proprio cognome quello di *Trenk*.

Sua Eccellenza il Signor Ministro Guardasigilli si degnò prendere in considerazione tale domanda e autorizzare il richiedente alle opportune pubblicazioni e affissioni e ciò con Decreto 11. agosto 1887.

Al che inerendo il sottoscritto, nel mentre rende pubblico nei modi di Legge quanto sopra, invita chiunque ne avesse interesse a produrre le eventuali opposizioni nel termine di mesi quattro all' Eccelso R. Ministero di Grazia e Giustizia in Roma.

Milano, Luglio 1891.

Müller Ignazio.

(Visto)

IL PROCURATORE
AVVOCATO FILIPPO BORDINI.

Forditás.

Hirdetmény

(az olasz polgári szabályzat 121. cikke értelmében).

Szabályszerű, és a Milano-i királyi főlebbezési Curia főbírájához benyújtott folyamodvánnyal az alulírott azt kérlem, hogy az olasz királytól, hogy neki megengedtesse saját családi nevéhez a *Trenk* nevet hozzá függeszteni.

Ő Excellenciája az Igazságügyi Miniszter Úr kegyeskedett tekintetbe venni ezen kérelmet és az 1887. évi augusztus 11-én kelt leirattal felhatalmazta a kérelmezőt a szükséges kihirdetésekre és kifüggesztésekre.

Minek megfelelően az alulírott, — midőn közhírré teszi a fenti törvény szerint, — felhív mindenkit, ki nekem érdekében áll, hogy esetleges kifogásait négy hónap alatt a Nagyméltóságú Kir. Igazságügyi Miniszteriumnak terjessze be.

Milano, 1891. július.

Müller Ignác.

(Látta)

A FŐBÍRÓ
BORDINI FILIPPO ÜGYVÉD.

Látta e kir. Főkonzulátusban a hű fordítás hitelűl:
Budapest, 1891. augusztus 13-án.

Az olasz kir. fordító:
Takács Emil s. k.

Látta a fenti aláírás hitelűl:
Budapest, 1891. augusztus 13-án.

Az olasz kir. főkonzul:
(P. II.) **Tugini s. k.**

9666. sz.
tkv. 1891.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bács-Bodrogh megye árverására mint utóajánlatot tevő végrehajtható Bormeth Jakab keryyajai lakos végrehajtható szenedő elleni 169 ft 11 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtható ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíróhoz) területén lévő, Keryyaján fekvő, a keryyajai 3. sz. tkjvben foglalt felelőszben Geisziinger József és neje Lehmann Erzsébet, másik felelőszben pedig Bormeth Jakab nevében álló A. 1. (6—7) hr. sz. 3. ö. i. sz. egész házra és 256 öf. beltelekre — tekintettel a végrehajtható törvény 156 §-ának C) pontjára — 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1891. évi október hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor** Keryyajai községhez tartozó megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10% át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvénycikk 42 ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi szeptember hó 14-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

5992. szám.
kig. 1891.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Járek községében üresedésben levő orvosi állásra — melylyel 600 forint évi fizetés, 30 kr nappali és 60 kr éjjeli látogatási díj élvezete van összekötve — ezennel pályázatot nyitok.

Minek folytán felhívtnak mindazon orvos-tudorok, kik ezen állást elnyerni kívánják, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket **f. évi október hó 14-ig** alólírottához nyújtsák be.

Kelt Ujvidéken, 1891. évi szept. 23-án.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3—2

Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

Budapesti Hirlap

Mindenki, a ki alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat, a „BUDAPESTI HIRLAP“ apró-hirdetési által nélkülözheti a közvetítőket.

Régi dolog, hogy a közvetítés sok pénzbe kerül és a viszonyokat egyáltalán tekintve, gyakran fordul elő, hogy a költséges közvetítés dacára sem az alkalmazást kereső nem jut könnyen helyhez, sem az alkalmazást adó nem kap könnyen megbízható embereket. Őka ennek főleg az, hogy a munkaadó és a munkakereső, a vevő és az eladó, nem érintkezik közvetlenül. A közvetlen érintkezés pedig ma már alig van hathatós eszköz, mint egy elterjedt lapban való hirdetés, a „Budapesti Hirlap“ apró-hirdetési rovata pedig naponta legkevesebb 90,000 ember által olvastatik. (A lap naponta 30,000 példányban jelenik meg; legkevesebb három olvasót lehet számítani egy-egy lapra.) Kereskedő, aki könyvet, vezető, irodatisztet, szakmunkát keres, vagy viszont azok, akik hasonló alkalmazást keresnek; a gazda, aki kasznárt, ispant, vagy gazdasági szakmunkát keres és viszont akik ajánlkoznak; a háziaszony, aki szakácsnőt, szobalányt, dajkát, esetleg leányt keres és hasonlóan szolgálók, akik helyet keresnek; birtokeladás, üzleteladás, birtokbérlet, házaladás, házvétel, nevelő, nevelőnő, házvezetőnő, gazdaszónyi és egyéb pályázat, lakaskiadás és lakás bérbevétel hirdetések, sőtval az életszükséglet minden társaságban könnyen és olcsó pénzen a

„Budapesti Hirlap“ apró-hirdetési által élt lehet élni. 6—2

Családi jelentésekre, különösen

eljegyzési hirekre, hymen hirekre, esküvőre való meghívásokra, születési jelentésekre,

névnap gratulációkra, gyászjelentésekre és minden efféle

közleményekre

a „Budapesti Hirlap“ apró-hirdetési rovata kiválóan alkalmas.

A hirdetési díjak igen olcsók. Mindannyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik, egy-egy szó két krajcárba kerül, vastagabb betűvel négy krajcár. Címvel ellátott hirdetésnek még egy-egy hirdetés után 30 kr kintestíri bélyegilleték külön jár. Ha a cím nincsen kitéve, hanem a hirdetés úgy szól, hogy „Cím a kiadóhivatallal megadható“, akkor bélyegdíjat nem kell fizetni. A kiadóhivatallal ilyen esetben minden díj nélkül megmondja a kézbesítőknek az illető címét, sőt vidékre díjtalanul levelez is, ha a kézbesítők a postabélyegot beküldi. Helyben a hirdetések a kiadóhivatallal vételek föl készpénz, vidékről a pénzt legalkalmasabban postautalványon lehet küldeni. A „Budapesti Hirlap“ előfizetési ára **negyelve 3 frt 50 kr egy hónapra 1 frt 20 kr**. A cím egy szerinti: „Budapesti Hirlap Kalap-utca 16

7050. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebeleztet Ö Szivac községében elmozdítás folytán megüresedett községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok. Felhívom pályázni óhajtozókat, hogy kérvényeiket az 1888. évi VII. t. c. végrehajtható kiadott utasítás 303. szakasza értelmében felszerelve, legkevesebb **folgy évi október hó 20-ig** nyújtsák be alulírt szolgabíróhoz, mert az azontul érkezőket tekintetbe venni nem fogom.

Ezen állással szabályrendeletileg következő javadalmazások vannak egybekötve:

- a) évi fizetése készpénzben 250 frt;
 - b) látogatási díja vényirással együtt ha a beteg állathoz vezettetik 20 kr, ellenben ha a beteg állat elébe vezettetik, csak 10 kr;
 - c) állatorvosi bizonyítvány kiállításáért 1 frt;
 - d) a községi elüljáróság részéről történt hivatalos kiküldetése alkalmával a község behatárán 50 kr, ellenben annak külhatárán 1 frttal számítandó napidíjjal;
 - e) vágási szemleddjak fejében:
 - 1. szarvasmarha után (az egy éven alóli borjúk kivételével) darabonként 10 kr;
 - 2. egy éven alóli borjúk és sertések után darabonként 5 kr;
 - 3. juhok és kecskék után darabonként 3 kr.
- Zombor, 1891. szeptember 23-án.

Poppovics Dusán,
főszolgabíró.

3—1

3596. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.

A Mélykut községben üresedésben levő 428 frt 50 kr évi fizetéssel javadalmazott II. segédjegyzői állás a f. hó 15-én megtartott választás alkalmával kellő számú pályázó hiányában betölthető nem lévén, a pályázati határidőt f. évi szeptember 30-ig meghosszabbítottam.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket a fenti határidőre hozzám nyújtsák be.

A választás f. évi október hó 1-én délelőtti 10 órakor fog megtartatni.

Almás, 1891. szeptember 18-án.

DEAK ZSIGMOND,
főszolgabíró.